1 Idea intuitiva de limite

1. Utiliza una tabla de valores para estimar los siguientes limites.

2_

a) lim> 9=6
x->3 X —3
.oox-1

c) Iim&_2=0,25
x—>4 X —4

2. Dibuja las graficas de las siguientes funciones y utilizalas para averiguar si existe el limite en los

puntos indicados.

2X, X#2

a) f(x)={1’X:2

a) lim f (x)=4

X—2

nx

2

),

b) le_r)r(}g(x) no existe

Y|

9,
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b)g(x):{

x+1, x<0
—X+2, x>0

Matematicas I. 1° Bachillerato - Solucionario

enx=0



2 Limites laterales

3. Estudia si existe el limite en x = 2 de la funcion:

4—X, Six<2
f _ ’
(x) {xz—z, Six>2

Los dos limites laterales existen y son iguales, lim f (x)=2

4, Estudia si existe el limite en x = 0 de la funcion:
—X+2, six<0
f(x)= + : <
1six>0

No existe el limite.

5. Dada la funcidn, dibujala y estudia la existencia de limiteen x=-1y x = 2.

2, six<-1

3, six=-1
F(x)= x*, si—l<x<?2

6—X, Six>2

e x=-1- No existe el limite.

fx)

e x=2- Siexiste el limite.
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3 y 4 Limites infinitos y calculo de limites en un

punto. Indeterminaciones

6. Utiliza una tabla de valores para estimar:

. X . X .
a) lim—— b) lim—— c¢) limIn(x-2)
X>2 X —2 x->-1x+1 x—2*
a)
Ilm _2=—CO
27 X — -
o X =6 lim——
X2 X —2
lim ——=+o0
x—>2" X —2
b)
. X
Iim —1=+oo
71’ , .
XA =6 lim ——
p X x>l +1
Iim —=-
x>-1" X +1
c)

lim (In(x—2)) =—0

x—2"

7. Halla el valor del limite de las siguientes funciones:

8 _x— x+2) -8 —x?
a) lim X 2%=2 o) tim X2 8 o) lim 2=X
x>-1  x°—X x—0 X Xx>-2 X+ 2
. X—x-2 . _
a) lim ——— - No existe el limite.
x=>-1 X" =X
(x+2)°-8
b) lim > 12
x—0 X
_ 2
0 Iim2=X 54
X—>-2 X 4+

8. Calcula estos limites, indicando en cada caso si se trata de una indeterminacién y el
procedimiento para resolverla.

x>-4 %% ~16 %3 [x =3
3 —
o) lim 2 1 d) Iim—‘XZ\/E
x>-1 X+1 x—0 X
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a) )!I—[tl4 XZ_

b) lim X2 51
x—3" X—3|

3

c) lim X+l >3
x>1 x+1

d) lim x+2-42
X—0 X

6 Calculo de limites en el infinito

9.
procedimiento para resolverla.
3 4
a) lim );+52X b) lim 3)(;3)(
Xk X% — X =1 x>+ X° —5x 4+ 2
2 32
d) fim Y2 *1 e) lim YX X
x—>+0 By 2 x>+ X471
x>0 Q%3 — x2 =1
4
b) lim 3)(;3’(
xote X —BX + 2
c) lim (x—\/;)e +00
2
d) lim V2x?+1
X—>+00 5X_2
32
e) lim XXX 59
X—>+00 X+1
. X3 X2
f) lim|——- > —o
)x—>+w[4x2—1 2x+1]
Mc
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Calcula los siguientes limites, indicando en cada caso si se trata de una indeterminacion y el
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c) lim

X—>+o0

f) lim

X—>+o0

(

(

«—4R)

3 X2

X —
4x2 -1 2x+1
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10. Costes y beneficios. Un comerciante determina que los ingresos (en euros) obtenidos por la
venta de un producto de moda depende de su precio y viene dado por la funcidn:
I (p)=4000pe **?

a) ¢éQué ingresos obtiene cuando el precio del producto es de 50 €? ¢Y cuando es de 100 €?
éQué observas?
b) ¢Le resulta beneficioso incrementar el precio mucho mas? éPor qué?

a) 1(50)~16417 € 1(100)~1348 €
b) Si se aumenta mucho el precio del producto los ingresos por su venta tienden a ser nulos y,
en consecuencia, no resulta nada beneficioso incrementar mucho el precio.

11. Observa la grafica de la funcidn f(x) que aparece dibujada y calcula:

lim f(x), Xllr_r; f(x) ,Xlirpw f(x)ylim f(x)

X—>-2" X—>+20

¥
R
¢ x!lg* f(X)=+OO +
=%
e lim f(x)=1 ) x
. XIirpmf(x)zl
12. Calcula los limites laterales en x=2 de la funcién f(x)=% .

6 |imM

X2 X —2

7 Asintotas

13. Calcula las asintotas verticales y esboza la gréfica estas funciones:

c) h(x)=
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14. Halla todas las asintotas de las siguientes funciones:

CXE4x=2 x°

R L R C R e

2X+3

X2 —2x+1
D=5

e Asintotas verticales.

. X" =2x+1 x*—2x+1
Ilm_—: 1 +—=+w
x_)_% 2x+3 X_)_% 2x+3

e Asintotas horizontales.
No hay asintotas horizontales.

e Asintotas oblicuas.

7 , .
y =EX—Z es una asintota oblicua.

x> +X—2
O ()=

e Asintotas verticales.

. oxXP4x=2 X +x=2
lim ———= —=
x> X°=1 x—>-1" X =1
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e Asintotas horizontales.

y=1 es una asintota horizontal.

X3

c) f(x)=m

e Asintotas verticales.

x> X3
lim —* = lim —*— =
o2 (x+2) =2 (x+2)

e Asintotas horizontales.

No hay asintotas horizontales.
e Asintotas oblicuas.

y=Xx—4 es una asintota oblicua.

La grafica es:

)
Nz

o
A

=
o

H

\
deab bl LU AL UL I LI L L L]
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8 Continuidad

15. Estudia la continuidad en los puntos indicados y, si presentan alguna discontinuidad, indica de
qué tipo es:

2

Z i -1

a) f(x)= ) b) g(x)={ x+1' > *7
—,six#l 2
x—-1

1 six=1

,Si x=-1

a) En x=1 es discontinua inevitable con salto infinito.

b) En x = —1 presenta g(x) una discontinuidad evitable y bastaria redefinir g(-1)=-2.

16. ¢Cual de las siguientes funciones presenta una discontinuidad evitable en los puntos indicados?

x*+8 . x+1
a) f(x)= , X==2 b) limh(x c)h(x)= , x=-1
) (=2 ) timh(x) =g
x*+8 . - . ,
a) f(x)= > en x=-2presenta una discontinuidad evitable en x=-2 y bastaria
X+

definir f(-2)=12.

-9
b) g(x)z\}(;_3 , en x=9

g(x) tiene una discontinuidad evitable en x=9 y y bastaria definir g(9)=6.

c) h(x) X+1 en x=-1

h(x)presenta una discontinuidad inevitable en x=-1 de salto 2 unidades.

17. Halla el intervalo de continuidad de las siguientes funciones:

a) f(x)=xe* b) g(x)=i c) h(x)_%ﬁt;

a) Son continuas entodo R .

b) g(x) escontinuaen (0,1)U(1,+x).

2
h(x)—x —-b5x+4

c) = 7,3 s continuaen R —{=31} =(~00,-3) U(-3,1) U(L, +0).

9
% © Mcgraw-Hill
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18. ¢Para qué valor de a la funcién f(x) es continua en todos los nimeros reales?

f(x)= xz—a,si.x<2
ax+5 sl x>2

. 1 ., .
Si a=—§ , entonces la funcion f (x) es continua en x=2 y, por tanto, entodo R.

19. Encuentra el valor de a para que f(x) sea continua en x=1.

X+a ,si x<1
f(x)z{e“ ,si x>1

Si a=0, entonces la funcion f (x) es continua en x=1.

20. Se define la funcién f(x)=E[x], o «parte entera de x», como el entero mayor, que sea menor o
igual que x. Por ejemplo, E[2,1] = 2, E[3,8] = 3, E[-2,1] = -3, E[-3,8] = -4. Dibuja la funcion y
prueba que en los valores enteros no es continua.

La gréfica de la funcién f(x)=E[x] es:

3+ *—0
2+ *——0
x)
1+ *—0
t + t < + +
3 2 - 1 2 3 | X
>~

En los valores enteros la funcidn es discontinua inevitable con salto 1.

21. Dibuja una funcién que sea discontinua con salto 2 en x = -1, discontinua evitableenx=2y
continua en el resto.

Por ejemplo, una funcidon que cumple las
condiciones del enunciado es la siguiente:

10
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9 Sucesiones. Limites de sucesiones

22. Analiza si las siguientes sucesiones son convergentes. Si son divergentes, explica por qué.

3n n+1
a = b = a
?) 3, 3n+1 ) 3 n® c)
3
d) a, =11 e) anzsen(n—nj f)a -
n 2

a) Esconvergente.
b) Es convergente.
c) Esconvergente.
d) Esdivergente.
e) Esdivergente.
f) Es convergente.

23. Calcula los siguientes limites de sucesiones:

n n+l n n n2 2n?
a) lim| — b) lim| — c) lim| —
=\ n+1 e n+1 ool n®+1

@ |

n+1
a) |im(ij >
e\ n+1
b) |im(ﬂ) N
e\ N+l

e Y"1
c) Iim( J > =

noe| n? 41 e
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Actividades finales
Idea intuitiva de limites

24. Utiliza una tabla de valores para estimar el limite de las siguientes funciones en los puntos
indicados:
2% sen x

L, .ox-1 L2 .
a) !(I_TE(X —-3X) b) IXIH]l_XZ—l c) !(ILT(I) " d) legg—x

a) Iin;(x2 -3x)=-2

b) lim =2

x—1 )(2 -1

=0,5

2X
c) 6lim—
x=0 ¥

d) lim=E"X_q

x-0 ¥

25. Utiliza las siguientes graficas para estimar los limites correspondientes:

rix) 34l apx) ¥ nixa{¥
—E_ 2._
—P\x NH H \

oL N 1 X B 2 X

a) Ixmf(x) b) limg(x) c) XILrtlzh(x) y Ixmh(x)

x—1

a) lim f(x) no existe.

by m(x)=2

c) limh(x) no existe.

12
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Limites laterales

26. Dada la gréfica de la funcion f (x) , calcula los valores que se proponen:

a) Iirﬂif(x) b) Iirgf(x) c) f(-1) E__'Ir' l
d) lim f (x) ey limf(x) ) ()

a)xﬁr_rll_f(x)=2 b)xﬁr_r}f(x)=2 c) f(-1)=2 :i-/'
f) f(1)=2

d) Iirp f(x)=1 e Iinl] f(x)=-15

27.Dada la grafica de la funcién g(x) , calcula los valores que se proponen:

a) lim g(x) b) lim g(x) c) g(-3)

X—>-3" x—>-3"

(
d) fimg(x) e Jimg(x) 9 g(-1) /. I

9umek)  Wimet) a0 T

j) limg(x) k) lim g(x) ) e(2)

a) XIir]‘al g(x)=3 b) xIir_r31 g(x)=1 c) g(-3)no existe

d) Iirg g(x)=3 e) Iirg+g(x)=3 f) g(-1)=3

g) limg(x)=2 h) Iirpg(x)=1 i) g(0)no existe

j) limg(x)=1 k) XIir£1+g(x)=3 ) g(2)=3

13
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28. Dada la funcion f(x)={ 22X+1' X<l
X" +2x, x21

lim  (x) .

lim (x)=3

x—1

, represéntala graficamente y estudia la existencia de

29. Representa graficamente la funcion f(x) y estudia la existencia de limites laterales en x=1.

2x+1 ,si x<1
f(x)=1 1,six=1
X2 +2 ,six>1

30. Halla los limites laterales en los puntos indicados.

a) f(x)=% , x=0 b) f(x)=X_—+31.
a) im f(X)=+o0
s im 1

. ., 1
31. Halla los limites laterales de la funcién f (x)=arctg— cuando x—0.
X

A lim £ (x)
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Calculo de limites

32. Calcula los siguientes limites de funciones racionales:

. X —4x+1 . X=2 . X" +3x+2
a) lm——s—— b) lim . —_—
x>l x“+1 x->2 X" -16 x>-1 X —-1

. 2_ .2 .
d) Ilmzx—zx e) lim - f) Ilm( ! —i)
x-2 X —4X+ 4 x>3xX—3 x—1

X2 —2x
d) Slim vz 2e 2
olm x°—4x+4

2x
olim X—3
x—3

e)

]
o1 x* -1 x-1

33. Calcula estos limites de funciones con radicales:

2 _— — —
2) lim YX 9 =3 b) lim X+ =1 ) lim Y=t
x—0 X x—0 X x>l x—1
d) IimM e) Iim—"s_x_l
x>9 x—9 x—>2,/11_x_3
2
a) lim X9 =3 1
x—0 X
b) limYX+1 =1y 1
Xx—0 X 2
c) |im‘/;‘1el
=1 x—1 2

15
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X—>9 ¥ — 3

34. Calcula los siguientes limites:

2
. X"=2X . X
a) lim b) lim—; lim —
x> x =1 x—3 X° — x-0" |n X
d) lime"* e) lim tgx f) limsenx
x—0 X T
X
2
X% —2x
a) g ————
olim  x_1
x—1
X
b) . —
6lim x> -9
X—3
1/x
C T
) 6lim
x—0

e) limtgx=1g (m)=

f) I|m senx = sen [Ej 1

x>Z
2

N

35. Dadas las graficas de las dos funciones siguientes, calcula los limites indicados:

¥ ¥l ] i
|
1 S
i 3 { I X
fix) aix) Hlf

a) lim f(x), I|mf() I|mf() I|mf(), lim f(x) y lim f(x).

X—-2" X—>—2 X—3 x—>3" X—-0 X—>+0

b) limg(x), limg(x), limg(x), limg(x), lim g(x) y lim g(x).

x—1" x—1 X—2" X—2 X—>—0 X—>+0

16
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a)

o lim f(x)=—0
. XI_@ f(X) =+
o lim f(x)= +0
o lim f(x)=-o

b)
o Imol=re.
LS
© fpol)ee
o fipol)e

e limg(x)=-1

X—>—o0

)
e limg(x)=-1

X—>+a0

36. Calcula estos limites, en los que interviene el valor absoluto:

. . 1 1
a) le_rg|x—2| b) lem)[m—;]

a) Ixi_r2|x—2|=0

0 é.im[i_z]
x—0 |X| X

37. Dadas las funciones f(x)=% y g(x)=e*, estudia:

a) Iim[f (x)+g(x)] b) lim [f (x)+g(x)]

x—0 X—>+00

e (1
a) olim| =+e
x=0\ ¥

b) Xllrpw[f (X)+9(x)] >+

LI/ © Mcgraw-Hill Matematicas I. 1° Bachillerato - Solucionario
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38. Calcula los siguientes limites en el infinito:

. N2x* -1
b) lim — =0
X—>+00 X +
¢) lim x+1
X—>+00 3’x+2 -
Mc
Graw
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2_ 2_
a) lim X=*2 b) lim &X =2
x—t+o 33X+ 2 x>+ X< 4+ 3
2 2
d) lim X3 e) lim —
X—>+00 6X_1 X+ QY +3
. x*=Bx+2
a) lim ————= =
Xt 3X42
2_
b) lim X >
X—+0 X! +3
. X2=3x
c) lim =
x> GX—1
2_
d) fim X2 _
X—>+00 6X—1
2
e) lim =0
) x>0 2%% 43

f) lim [5)(2_3 =400

39. Calcula los siguientes limites en el infinito.

a) lim (\/x2+2—x) b) lim vax'-1

X—>+20 X—>+00 X2 +4

3x* +3x-1 . x?

im ———- e) lim
X+ ,X4+2X X+ 1+\/;

. x2=3x
c) lim
x> 6X—1

f) lim (5x2 —lj
X—>+o0 X

X+1

X—)rpoo 3’)( + 2

f) lim

X—>—o0

In(1+ ex)

18



32 +3x-1 _

d) lim ————-=3
X—>+00 ,X4+2X
XZ
e) lim =40
) X—)+oo1+‘\/;
In(1+e*
) tim )

40. Esboza la grafica de una funcidn f(x) que cumpla las siguientes condiciones:

XILT f(X)=+0 , XILT f(x)=—c0
XILn; f(X)=+o0 , XI|_)n21 f(X)=+
XIirp f(x)=0 , XIim f(x)=+0

La grafica de una funcidn que cumple las condiciones del enunciado es:

-

41. Calcula los siguientes limites en el infinito:

. . 2
a) lim (1+e* b) lim
) X—)+oo( ) ) x—>+w[1+exJ
¢) Iim( 2 ) d) lim (xInx)
x—-o( 14 ¥ X—>+20
] .
e) XI|m % f) lim (x-1)e™
19
Mc
Graw
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a) lim (1+e") =400

X+

b) Iim( 2Xj=0
x>z 1+ e

c) Iim( 2 ]=2
x| 1+ %

d) lim (xInx) =0

X—>+00

e) lim In—X=0

X+ X

f) lim (x-1)e™* =—0

X—>—o0

42. Estudia segun los valores de k el valor del siguiente limite:
1-k)x*—kx*+2

Kot 3x* +1

1-K)x*—kd+2 o L,

Iim()—+=— Indeterminacidn
2

Xo4oo 3x°+1 o0

(1—k)x3—kx2+2_

lim 3 +00
e Si k<1, entonces: ** 3x°+1

(1K) -k +2

lim->——"——————=—
e Si k>1, entonces: *7* 3x°+1

1-k)x®—kx®+2
e Si k=1, entonces: lim ()Xz—Jr:l
X0 3x“+1 3

Asintotas

43. Halla, si existen, las asintotas verticales de las siguientes funciones.

1 2
a) f(X)=7 b) f(X)=m C) f(X)=(Xfl)3
) f(x)= ) F(x)= 2 0 F(x)-

a) x=0 es una asintota vertical

LI/ © Mcgraw-Hill Matematicas I. 1° Bachillerato - Solucionario
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b) x=1 y x=-2 son asintotas verticales.

¢) x = 1 es una asintota vertical.

d) Hay asintotas verticalesen x=kr, keZ y k=0.

e) No tiene asintotas verticales.

f) x=1 es una asintota vertical.

44. Halla, si existen, las asintotas horizontales de las siguientes funciones:

a) f(x)=arctgx b) f(x)=e* ¢ f(x)=Inx d) f(x)=e>*

T , . -
a) y=—§ es una asintota horizontal por la izquierda.

y =g es una asintota horizontal por la derecha.

b) y=0 es una asintota horizontal por la izquierda.

c) No tiene asintotas horizontales.

d) y=0 es una asintota horizontal por la derecha.

45, Determina todas las asintotas de las funciones:

X2 +2 X +1 X
a) f(x)= b) f(x)= c) f(x)=
) 1) X2 —4 )1 X +x )1 X2 —5x+4
X+2 X 1 1
d) f(x)= e) f(x)=——m=— f) f(x)==-—
(x) (x+1)° (x) V2x2 =3x+1 () x x-1
X% +2
a) f(x)=
) ( ) 2_4
e Asintotas verticales
X=-2 Yy X=2 son asintotas verticales.
e Asintotas horizontales
y=1 es una asintota horizontal.
i i
" 3 i
Su grafica es: E . E
P :
1 1
_______ 0S8 aResed BR2RRE Al RoRSURRTR inyy
1 1
] 1
-4 -3 2 -1 o 1 1 3 a
1 1
1 -t !
1 1
2 VERN
© Mcgraw-Hill Matemati H H
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X+l

b) f(X)— 3

X° + X
e Asintotas verticales

x=0 es una asintota vertical.

e Asintotas horizontales

y=1 es una asintota horizontal.

X3

AU o
e Asintotas verticales
x=1 y x=4 son asintotas verticales.
e Asintotas horizontales
Esta funcion no tiene asintotas horizontales.
e Asintotas oblicuas

y=X+5 es una asintota oblicua de la curva.

Su grafica es:

\
B I e et

D)=

e Asintotas verticales

x=-1 es una asintota vertical.
e Asintotas horizontales

y=0 es una asintota horizontal

22
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X

&)= et

e Asintotas verticales

x=1 es una asintota vertical.

e Asintotas horizontales

N

y=7 es una asintota horizontal por la derecha

V2

y:_T es una asintota horizontal por la izquierda.

A continuacion, figura su grafica.

1 1 -1
LA )

e Asintotas verticales
Por tanto, x=0 y x=1 son asintotas verticales.
e Asintotas horizontales

y=0 es una asintota horizontal.

23
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46. Determina los valores de a,byc de la funcién f(x)=ax—+: , sabiendo que pasa por el punto

(4,9) y que las rectas y=2 y x=3 son sus asintotas horizontal y vertical, respectivamente.

c=1, a=2 y b=1

47. Encuentra los valores de ay b de tal forma que la grafica de la funciéon f (x)

ax+1 ,
—— tenga asintota
bx -4

vertical en x = 2 y asintota horizontal en y = 3. A continuacion, calcula lim f(x), lim f(x),
x—2" x—2"

lim f(x) y lim f(x), y esboza la grafica de ¢ (%).

X—>—00 X—>+0

a=6;b=2
lim f (x)=1 6X+1—£—— y limf(x)=1 bx+1_13 _
X—2" -2 2X—4 0 x—2* -2 2x—4 0O
lim f(x)= lim ox+1_6_ y lim f(x)= lim ox+1_6_
X—>—00 x>0 X —4 2 X—>+00 x40 QX —4 2
}\\1 ; 3 4 5
Continuidad

48. Estudia la continuidad en x=2 de la funcion

f(x)={

1-X ,Six<2
x2—2x ,si x>2

La funcién ¢ (x) noes continua en x=2 .
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49. En cada una de las siguientes graficas indica, si es posible, cdmo evitar la discontinuidad en x=a.

¥ ¥ ¥

va *

a) Basta definir f(a)=2,5 para evitar la discontinuidad en x=a.
b) En este caso evitamos la discontinuidad en x=a definiendo f (a)=2.

¢) En esta gréfica no es posible evitar la discontinuidad en x=a.

50. Halla el valor de a para que la funcion

e*tya, six<l i
f(x)= sea continua en x= 1.

In x ,siox>1

Paraa=-1 lafuncién f(x) escontinuaen x=1.

51. Estudia su continuidad y calcula, si existen, sus asintotas.

2x* +6 .
1 ,SIx<0
X_
F(x)=1
X -1 .
> , SIx=0
X +1

a) Lafuncion f(x) es continua en R—{o}.
b) No tiene asintotas verticales.

y=1 es una asintota horizontal por la derecha de la curva f (x).

52. Dada la funcién

f(x)= a+In(1-x), six<0
| x%e ,Si x>0

a) Calcula Jlmwf(x) y lim f(x).

X+

b) Halla el valor de a para que f (x) sea continua en todo R.
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a) lim f(x)=+o0

X—>—0

lim f(x)=0

X—>+o0

b)si a=0, entonces f (x) es continua en todo R.

53. Halla el valor de a para que f(x) sea continua en todo R.

Xx+a ,six<-1
f(X)Z{S ,Si x=>-1

Para a=4 ya=1, lafuncién f (x) es continua en todo R.

54. Halla los puntos de discontinuidad de las siguientes funciones. En los puntos que presenten
discontinuidad evitable, encuentra el valor de la funcidn para que sea continua.

1-x X+2 X2 -1
f X)= b X)= h X)=
a) ( ) X2_4 ) g( ) X2_4 C) ( ) X3_1
a) No es continua en los puntos X=—2 y X=2.
b) No es continua en los puntos X=-2 y X=2.
c) No es continua en x=1.
55. Estudia si son continuas en todo R las funciones:
f(x) X +1 b X ES
a X)= = c) f —pax+l
: x+1 =1y ) 1(0=e
XS
a) f(x)= no es continua en X=-1.
x+1

b) f(x)=i no es continua en X=0.
]

1
c) f(x)=ex noescontinuaen X=-1.

26
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56. Halla los valores de a y b para que f{x) sea continua en todo R .

Si a=1 y b=2 lafuncién f (x) es continua en todo R.

senx, six<0
57. Dada la funcién f(x)=41-cosx,si0<x<m . Dibujalay estudia la continuidad en los
CoSX , SiX>7
puntos x=0yx=m.
= =

I

Sucesiones

es monotona creciente. ¢Estd acotada?

y I 3n+5
58. Prueba que la sucesidn de término general a, = 1

¢Es convergente?

Como es creciente y convergente, entonces la sucesion estd acotada entre el primer término y

el limite. Asi:
8 3
-—<a,<-— , VneN
3 4
L ., 14 16 . . R
59. Encuentra el término general de la sucesién P UTOT IR ¢Es mondtona? ¢Esta acotada?
Calcula su limite.
2
El término general de esta sucesion es: a, =— 5
n*+

60. Calcula los siguientes limites de funciones:

a) lim( ! ] b) lim (1+5j
x>+ X+ 2 X—>+a0 X

27

LI/ © Mcgraw-Hill Matematicas I. 1° Bachillerato - Solucionario



61. Calcula los siguientes limites de sucesiones:

-1 -~ 2+(-1)
o lim lim =~
a) |Im§ b) lim (\/2n—1—n) c) ™ n+2 d)™= n
2
a) lim - =0
n—)<x>3

b) lim (\/Zn —1—n) =—0

n—oo

. n?-1
c)lim
oo 42

= 400

d) Iimi_l)nzo

n—co n2

Aplicaciones

62. Venta por internet. En una plataforma de internet se oferta un teléfono mévil cuyo precio, p, en

euros, depende del nimero de unidades, x, en stock, y se puede modelar mediante la siguiente
funcién de demanda.

p(X)=300(1+2+e%j ’ x>0

a) Halla los precios si dispone de un stock de 100, 200 y 1000 moviles.
b) Si el stock es muy elevado, el precio del mdvil tiende a estabilizarse alrededor de un precio,
écudl es este? ¢Qué interpretacién puedes dar?

a) p(100) ~553€
p(200) ~581€
p(1000) ~ 600 €

b) Cuando el stock de méviles es muy elevado el precio tiende a estabilizarse alrededor de
600 €.

28
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63. Venta de un producto. El nimero de unidades que vende una empresa de un producto depende
del precio p, en euros, y viene dado por:

N(p)

Si se aumenta el precio indefinidamente, équé ocurrird con las ventas?

_40p+8
p

Las ventas tenderan a estabilizarse en 40 unidades.

64. Estudio de poblacidn. Se estima que, el nimero de habitantes en cierta ciudad dentro de t afios
viene dado por la funcidn:

( ) _ 100000
4+6e°%

a) ¢Cudl esla poblacién inicial?
b) ¢Cual es la poblacion esperada dentro de 20 afios? ¢Y dentro de 50 afios?
c¢) Alargo plazo, équé poblacidn se espera que tenga esta ciudad?

Inicialmente habia 10000 habitantes

b) La poblacion esperada en esta poblacién dentro de 20 afios es de aproximadamente 13712
habitantes. Mientras que dentro de 50 afios, si se mantiene esta tendencia, serd de 18731
habitantes.

c) Alargo plazo esta ciudad tendra aproximadamente 25000 habitantes, es decir, dos veces y
media la poblacidn inicial.

65. Estudio farmacolégico. La concentracién en la sangre de un medicamento después de t horas
de administrarselo a un paciente viene dada por la funcion

C(t)=3te™ , t=0
a) ¢Cual serd la concentracion al cabo de dos horas? ¢Y de cuatro horas?

b) ¢Qué le ocurre a la concentracion “a largo plazo”?

a) La concentraciéon en la sangre de este medicamento al cabo de dos horas es de 0,1099. La
concentracion en la sangre del paciente del medicamento después cuatro horas es de
0,0040.

u ir qu z i i
b) Se puede decir que “a largo plazo” la concentracion en la sangre de ese medicamento es
practicamente nula.

29
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66. Velocidad de un paracaidas. La velocidad de un paracaidista en funcion del tiempo t, en
segundos, viene dada por v(t):60(1—e*"1‘), donde v(t) se mide en metros por segundo.

a) éCual es la velocidad después de 20 s? ¢Y después de 40 s?
b) La velocidad maxima de un cuerpo en caida libre, considerando la resistencia del viento, se
Ilama velocidad terminal. Calcula la velocidad terminal, es decir, la velocidad cuando t -« .

La velocidad del paracaidista después de 20 segundos es de aproximadamente 51,88m/s;
mientras que transcurridos 40 segundos es de aproximadamente 58,90m/s.

La velocidad terminal del paracaidista es de aproximadamente 60m/s.

67. Propagacién de un virus. El nimero de miles de personas de una poblacion contagiadas por un
tipo de virus después t semanas, viene dado por:
3
N (t) - 1+ 5670'5t
a) ¢Cuantas personas estaban contagiadas por este virus inicialmente? ¢Y después de cuatro
semanas?
b) Silatendencia continuda, {cudntas personas acabaran contagiandose?

a) Inicialmente habia en la poblacién 750 personas contagiadas por este virus.
Después de cuatro semanas habia en la poblacién aproximadamente 1789 personas
contagiadas por este virus.

b) A “largo plazo” habra aproximadamente 3000 personas contagiadas.

68. Crecimiento de un arbol. El didmetro d, en centimetros, de un tipo de arbol depende de la edad
t, en afios, y sigue el modelo de crecimiento logistico

q (t) 20

141,80 0%

a) ¢Qué didmetro se espera que tenga este tipo de arbol al cabo de un afio? ¢Y después de
40 afios?¢Y después de 100 afios?
b) Alo largo del tiempo, iqué didametro se espera que alcance?

a) Al cabo de un afio el arbol tendra un didmetro de aproximadamente 7,2 cm.
Al cabo de cuarenta aiios el arbol tendrd un diametro de aproximadamente 11,1 cm.
Después de cien afios el arbol tendra un didmetro de aproximadamente 16,1 cm.

b) A lo largo del tiempo el drbol tenderd a tener un didmetro de aproximadamente 20 cm.
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69. Comportamiento animal. Para estudiar como aprenden los animales, una estudiante de
psicologia llevd a cabo un experimento en el laboratorio con el fin de averiguar cuanto tiempo
tarda un ratén en salir de un laberinto. Después de varias pruebas logréo modelar el tiempo, en
minutos, que tarda en salir al enésimo intento mediante la funcidn

7
f(n)=a,=5+—
2n
a) Calcula los seis primeros términos de la sucesion y represéntala graficamente.

b) Cuando el nimero de intentos crece de forma ilimitada, ¢qué se puede afirmar del tiempo
que tardaria el ratdn en salir del laberinto?

a)a, =85 , a,=6,75 , a,=6,16 , a,=5875 ,a,=57 , a, ~5583

fin)|

N B RGN D

b)

Después de un numero ilimitado de intentos el ratén tardard aproximadamente cinco
minutos en salir del laberinto.

70. Logistica. El coste, en euros, de mantener un stock de x unidades de la playstation PS4 pro viene
dado por la funcién:

C(x)=3x+M , x>0
X
a) Halla todas las asintotas de la funcién de costes.

b) Calcula lim C(x).
c) ¢Qué relacidn existe entre la recta y=3x y la funcién C(x)?

d) Utiliza la informacién de los apartados anteriores para esbozar la grafica de la funciéon de
costes.

a) Larecta x=0 es una asintota vertical de la funcién de costes, definida para x>0,

No tiene asintotas horizontales.

b) m=lim M= lim (3+$)=3+0=3

Xo+0 X X—>+00
[3x #2000 3x] ~1im 222 _g
X

X=X

n=lim [C(x)—mx]z lim

X400 X400

c) Larecta y=3x es una asintota oblicua de la funcién de costes C(x).
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d) Con la informacién de los apartados anteriores podemos esbozar la grafica de la funcién

de costes C(x).

3

EEEERERER

-

Un mundo matematico

1. Representa graficamente las tres funciones y estudia su continuidad. ¢ Hacen honor a su nombre?

e Funcidn escaldn de Heaviside

e  Funcion rampa
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e Funcidén rectangulo o pulso unitario

s =] Ty 2 =) ] s o o5 1 i 2 28 3 an

2. Demuestra que lim =7(t), paran € Z.
n

1
Soo (26)21+1

L e
fo+1l o % 2
m—+ =] 1 = =)
w207 +1 | 2 o ostld=5 =
! =1 '|t|<1
0+1 oSt 2

3.Sean f(x) = H+z:: ygx) = 1+e+2x Utiliza una herramienta gréfica para dibujarlas. A continuacién,

calcula los limites de ambas funciones cuando x - —oo, x - 0y x = +oo. ¢ Cudles son sus asintotas? ¢En
alguna de ellas coinciden los limites anteriores con los de la funcién Heaviside?

o S

1

fO) = —= 9@ = ——

1+e~2%
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tiene, a y=0 como asintota horizontal por la izquierda, y a y=1 como asintota

La funcidn f(x) =
horizontal por la derecha. Ademas, x=0 es una asintota vertical.

1-e=2%

Por su parte, también deducimos que la funcién g(x) = 1+:_2x

la izquierda, y a y=1 como asintota horizontal por la derecha. Pero no tiene asintotas verticales.

tiene, a y=0 como asintota horizontal por

Por otro lado, comprobamos que, cuando x - —o y x — 400, los limites de ambas funciones coinciden
con los de la funcion Heaviside.
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